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ПостатьвеликогоУчителясучасностіІ.А.Зязюнанавічноувійшлаузолотий
фондвітчизняноїпедагогіки.Розуміючи,щодлятого,щобзруйнуватидер-
жаву,достатньозруйнуватиосвіту,ІванАндрійович,учений-філософ,більшу
частинужиттяприсвятиввихованнюсамевчителя.Щобвивестикраїну
нависокийрівеньрозвиткуцивілізаціїпотрібнівисококваліфікованівчителі,
вихователі. Ученийзазначає:«Соціально-психологічнийаналізпроблемди-
тинствасвідчить,що,якідорослі,нашідітистраждаютьвідбракуспілкування,
відсутностісферисоціальнозначущоїдіяльності.Їмпритаманнийсиндром
безпорадності,розгубленості,неприкаяності.Втратаромантикиітворчості,
вузькість кругозору,бідністьфантазії,жорстокість,конфліктністьтавідчуже-
ність,гострийдефіцитігровоїрозвивальноїдіяльності,зростаннязлочинності,
дитячабездоглядність,проституція– всецевиявисучасноїкризидитинства».
Нажаль, доусьогоперерахованогонадолюдитинствасьогоднівипалопере-
живаннястрахіттявійни,щовідбуваєтьсянатериторіїнашоїкраїни.

У дитячому віці закладаються основи ціннісних орієнтацій, мо-
ральногорозвитку,формуютьсявнутрішніякості,формиповедінки,
щовподальшомувпливаютьнаособистіснестановлення ісамоак-
туалізацію людини. Івану Андрійовичу поталанило в дитинстві.
Його внутрішнє «Я» увібрало в себе Красу природи, взаємостосун-
ків рідних і близьких, шкільних учителів, що заклало міцний фун-
дамент його духовного розвитку. Дитинство його припало на важкі
післявоєнніроки.Тапрацелюбністьбатьків, їхлюбовдоземлі,обіз-
наністьусільськомугосподарствідопомагаливитриматиіпережити
усі негаразди того часу. Батьки для майбутнього вченого були при-
кладом у всьому. Із любов’ю та вдячністю він згадує їх, що навчили
його життєвим премудростям.

Поталанило Івану Андрійовичу і з вчителями. Школа для учня є
підготовкою для самостійного активного творчого життя в суспіль-
стві,реалізаціїсвоєїмісіїтапризначення.Високодуховнийтворчий
учитель не тільки розширює свідомість учня, виховує внутрішні
якості, художні смаки, ціннісні орієнтації, а й сприяє його особис-
тісному становленню, розвитку духовного потенціалу, самороз-
криттю. Такі були вчителі у школі та на всьому життєвому шляху.
Вонистализразкомуйогомайбутнійосвітянськійпраці.Будучиві-
домим ученим, у своїй книзі «Педагогіка добра: ідеали і реалії»
І.А.Зязюн пише: «…вчитель – основоположна сила соціального
відтворення – культурного, економічного, політичного. Без нього
унеможливлюються соціальний поступ, будь-які досягнення дер-
жави і народу. Він є безпосередньою продуктивною силою. Це
стверджує історія. Це засвідчує сучасне життя. Без нього немож-
ливе осяжне майбутнє» і з вдячністю підкреслює: «Більше б таких
учителів як у мене…».

Багатосил,енергіївіддававученийупідготовцімайбутніхучителів.Він
створив новий напрямок у педагогіці – педагогічну майстерність. На-
писаввеликукількістьнауковихпраць,книг,посібників.Тадлятого,щоб
бути Учителем з великої літери недостатньо володіти знаннями з пев-
ного предмету, мати уміння, навички, потрібно, найперше, мати любов
додітей.Цеосновнийкритерійуспішноїпедагогічноїдіяльності.ІВ.О.
Сухомлинський підкреслював, що любов до дітей є найголовнішим у
професіївчителя.

А.І. Парасюк розглядає любов до дітей як фундамент виховання,
на якому складаються надійні взаємини з дітьми. У педагогіці цін-
ність любові розглядається через систему відношення «учитель –
учень». Учений зазначає, що любов учить почуттям і почуттю, став-
ленню через стан власної душі. І в даному випадку вихователь по-
винен турбуватися насамперед не про те, які якості він хоче
розвинутивдитині,апроте,якпроявитисамевсобіданіякостісто-
совно вихованця.

Тому,щобвиховатитворчу, високоморальну, духовнуособистість,
сповнену любові, вчитель повинен сам бути взірцем високих мо-

ральнихякостей івипромінюватилюбовдодітей івсьогосутнього.
Такий взірець потребує від учителя перетворення його душі, по-
стійногосамовдосконалення.Такатворчістьвимагаєвідтворця«ви-
сокої самодисципліни і постійної жертовності». Як зазначає Р.Г.
Априсян, творчістьмайжезавждиаскетична,оскількипотребуєзу-
силь,самообмеження,цілеспрямованостітаподоланняперешкоду
собі й у світі. 

ЯкіІ.А.Зязюн,вченіА.В.Крамущенко,І.Ф.Кривоносвважають,що
призначення вчителя – навчити людину бути Людиною. Як на-
вчити? Іван Андрійович відповідає: «Навчити своєю Поведінкою,
своїмстатусом,своїмЗнанням,своєюЛюдяністю, своєюСвободою,
своєю Любов’ю, свої Щастям, своїм Талантом». Тобто вчитель на-
вчає, виховує усією своєю сутністю.

Сучасний Американський вчений Девід Уайт вважає, що ми мо-
жемо творити тільки за нашим образом. Іншими словами, кожний
об‘єктприймаєформу,щовідповідаєсвідомості,якайогостворила.
Таким чином, високодуховний вчитель має постійно удосконалю-
ватисвоївнутрішніякості,тобтоперебуватиутворчомупроцесі,до-
сягати гармонії.

У Тлумачному словнику української мови поняття «гармонія» роз-
глядаєтьсяякпоєднання,злагодженість,взаємнавідповідністьякос-
тей (предметів, явищ, частин цілого). Щодо особистості, на нашу
думку,гармоніямаєполягативтому,щобдумкаспівпадалазісловом,
щоїїозвучує і, відповідно, здіяльністю,вякійвонавідображується.
Тобто,людинанемаєроздвоюватись– думатиодне,аговоритиінше.
Це призводить до дисгармонії, і, як наслідок, до поганого самопо-
чуття,дискомфорту.Допомогтицьомуможеусвідомленнятого,щоми
всі клітини єдиного Всесвітнього організму. Тому відпадає бажання
осуджувати людину позаочі, а, навпаки, стати її «духовним адвока-
том»: розмежувати її та вчинок. Вчинок можна осудити, а людину –
виправдати,оскількивсімаютьправонапомилкитаїхвиправлення.
Таке ставлення до людей, зокрема, до учнів, засвідчує, що вчитель
маєвсвоємусерцінеобумовленулюбов,сутністьякоїполягаєу:пе-
реживанні почуття єднання з усім людством, причетності до всього
сутньоговбутті;повномуприйняттісебетаіншогоувсійконкретній
своєрідності, цілісності, унікальності; почутті добра, краси, турботи,
відповідальності, поваги, розумінні себе та інших людей, умінні ви-
правдатиінших;пізнаннісебетаіншого;свідомомуітворчомувдос-
коналенні себе та сприянні вдосконаленню іншого; жертовності.

Щоброзвинутитакулюбов,можнаскористатисявимогами,якіза-
пропонував Е. Фромм: дисципліни (від лат. навчання, виховання,
суворий порядок) в усьому протягом життя; зосередженості як не-
обхідноїумовидлявдосконаленнявусьому;терпіння– оволодіння
будь-яким мистецтвом не передбачає швидкого результату; повне
поглинання цим процесом. Е. Фромм у книзі «Мистецтво любити»
зазначає:«Якщохочешстатимайстромубудь-якомумистецтві,по-
трібноприсвятитицьомувсежиття…». Щодомистецтвалюбові,на
думку вченого, це означає, що потрібно вправлятися у дисципліні,
зосередженості і терпінні в кожну мить свого життя.

ІванАндрійовичбувглибоковіруючоюлюдиноюімаврозвинене
почуттявідповідальності.Такежпочуттявідповідальностімаєбути
в кожному вчителі. Так, творчий учитель з відповідальністю готу-
ється до занять. Кожний урок – це урок мистецтва, що передбачає
імпровізацію. У процесі імпровізації народжуються незвичні ідеї,
можливістьвідходитивідтрадиційнихсхем.Протеімпровізаціятеж
повинна бути підготовленою.

Індійський філософ, суфій Хазрат Іннайят Хан на початку ХХ сто-
ліття говорив, що людські думки («елементалі») є живими сутнос-
тями, здійснюють механічну роботу, яка управляє діяльністю
Всесвіту. Тому людина, на думку філософа, відповідальна за свої

ПАМ’ЯТІ І.А. ЗЯЗЮНА
Цивілізований світ тримається на трьох китах – освіті, праці, капіталі.

Два останні перебувають у прямій залежності від першого. І.А.ЗЯЗЮН
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творіння, за свої думки і почуття, за кожний момент життя перед
Всесвітом, Творцем.

Таким чином, учитель несе відповідальність за свій професійний
рівень,своївнутрішніособистісніякості, а, головне, – засвоєтво-
ріння – внутрішній світ дитини.

Нажаль реалії часу призвели до того, що губиться особистісний
контакт учителя та учнів. У інформаційному просторі зустрічається
такий вислів, що вчитель надає освітні послуги. Та потрібно
пам’ятати, що державні службовці теж виховуються вчителями. В
країні настане мир і життя покаже, що, за словами І.А. Зязюна,Учи-
тель у державі – службовець Першого Рангу.

ЯособистонебулазнайомазІваномАндрійовичем.Мизустріча-
лись на конференціях, семінарах, консультаціях з філософії перед
здачею екзамену з кандидатського мінімуму. Та завжди він випро-
мінював добро, батьківську любов до всіх присутніх. На душі ста-
вало спокійно і укріплювалась віра в себе.

Іван Андрійович був справжнім Учителем, еталоном, взірцем для
багатьох поколінь майбутніх учителів.

Світлана РЕПЕТІЙ,
кандидат психологічних наук, доцент кафедри практичної

психології Київського університету імені Бориса Грінченко.

Про багатства України відомо ще за часів давніх мандрівників
і перших наукових розвідників – Геродота, Павла Алеппського,
Гійома де Боплана. Та наша земля багата не лише на щедрі вро-
жаї хліба й іншого збіжжя. Плодовита вона на таланти, співучий
працьовитий народ, – мужній, непохитний, правдивий, відданий
своїй справі, обласканий Божою милістю.

Українська земля народила багато геніальних митців, ліка-
рів, інженерів, педагогів, науковців. Немає, мабуть, такої га-
лузі, де б не засяяло українське ім’я: Дмитро Бортнянський,
Максим Березовський, Артем Ведель і Мирослав Скорик, Гри-
горій Сковорода і Ліна Костенко, Феофіл Яновський, Микола
Пирогов і Борис Тодуров, Ігор Сікорський, Сергій Корольов і
Олег Антонов... У галузі педагогіки є чимало відомих імен
знаних учителів, бо з давніх-давен вони завоювали собі
славу найкращих научителів і вихователів. І в цій шерезі
зоріє ім’я Івана Андрійовича Зязюна – невгасимого духом
українця, щирого душею, багатого словом і ділом, справ-
жнього Учителя.

Постать Івана Андрійовича монолітна. Тут гармонійно зли-
ваються у єдине ціле його соціальний статус, регалії і на-
дзвичайна людяність. Саме в цьому була сила його
особистості: людина з народу, що своїм трудом досягла вер-
шин високих державних посад і попри різні політичні колі-
зії не схибила, не відступилася від своїх поглядів і чесно
несла прапор Педагогіки до останнього подиху. 

Під крилом Івана Андрійовича мені пощастило працювати
двадцять років. В Інституті педагогіки і психології профе-
сійної освіти АПН України (пізніше – Інститут педагогічної
освіти і освіти дорослих НАПН України), на цьому плідному
ґрунті я, вже доросла людина, педагог, наснажувалася на-
уково (теоретично й практично), а головне – духовно. Ат-
мосфера, яку створив Іван Андрійович, була настільки
комфортною, що всі дріб’язкові справи відходили на задній
план. Був колектив однодумців, об’єднаних спільною спра-
вою, інтелігентних високодуховних людей, для яких честь і
порядність були понад усе. Це була команда, спроєктована
Директором на міцних педагогічних традиціях, власному до-
свіді, його особистих, відшліфованих життям, правилах і ус-
тановках. Робота – творчість. Спілкування – радість.

Усвідомлення приналежності колективу
– гордість. І жодного примусу з будь-якого питання! 

Пригадую перше знайомство, коли влаштовувалася на ро-
боту. 

Секретарка: – Іване Андрійовичу, – до Вас! 
Директор:– Прошу! 
Піднявся назустріч з-за робочого стола, посміхнувся й про-

стягнув руку. Тепло долоні подумки відчуваю до сьогодні.
Запросив присісти. Поцікавився моїми педагогічними спра-
вами. Недовга робоча бесіда щодо умов, правил і обов’язків
– і я – співробітник ІПППО АПН України. Вийшла з кабінету.
Тепло на душі, серце радіє і виросли крила. Ці крила дали
мені можливість згодом захистити кандидатську дисертацію.
Пам’ятаю його підтримку під час моєї доповіді: якісь особ-
ливі слова, емоції, спокійний, урівноважений голос і тепло
батьківських очей. Для нього ми всі (молоді, молодші, старші
й найстарші) були дітьми. На засіданнях, зборах, нарадах ми
вчилися у нього науковій толерантності, лаконізму, вмінню
висловлюватися коротко й змістовно. 

Іван Андрійович був багатогранною особистістю. Академік
і син сільського трударя уживалися в ньому по-братньому
міцно, гармонійно. Після виступів з високих трибун Міжна-
родних конференцій, конгресів та форумів у перервах і по
завершенню заходів – це була душа колективу, широка,
щира, співуча душа, вихована на кращих традиціях україн-
ського народу. Пісня – його натхнення. Які ми робили кон-
церти! З ним і для нього! І співали разом багато наших
українських народних пісень, і його улюблену ( на два го-
лоси) “Ой, у полі вітер віє....” 

А ще він був скромним і з великим почуттям гумору. Не
любив, коли його нещиро ( або й заслужено) хвалили. На те
відповідав: “ Таких людей не було, нема і не треба!” Ця фраза
стала авторським афоризмом. 

Двадцять щасливих років у закладі, що ним керував
І.А. Зязюн, – найпам’ятніші, бо ти спілкувався з живою
легендою, тоді, а зараз пригадуються його слова, бать-
ківські поради, наукові зауваження. І з цим ідеш по
життю, по освітянській ниві і продовжуєш сіяти Добре,
Розумне, Вічне і Слово Учителя.

Спогади спалахують у пам’яті, як маленькі вогники, що зігрівають душу. 

УЧИТЕЛЬ...

Наталія ФЛЕГОНТОВА,
кандидат педагогічних наук.


